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\ME — CEE_16/_17. | ALGEBRA, AMALISE E GEOMETRIA ANALITICA FIl. 1 ¢
1a. QUESTAO: | ITEM 1 VALCR: 0,
ENUNCTADO:
seja % ¢ R, Determine o conjunto A onde ACR, dominio defi
- : !
nicdo da fungao f, onde
f: x}-——-%>}logz(x2 = 2 = 13} |
SOLUCAO
dlog, (x" - x = 1) <> ¥ o o= 150
: . ’ 1id Jia9 13 )
cujas raizes sao. x = - =
| 2 2
|
1 —=V'5 i 1l + V5
Logo x < x>
2 2
Entao _ N E:
A = XEIP\ I x < _.]:.___‘ES-_ » ¥ s 1’ 5
2 2
la. QUESTAQ: | ITEM 2 VALOR: 0,5
_ENUNCIADO:
Seja £f: R — R ! i
sen X CoOs X
X 2> det
e X
Desenvolva a funcao f dada, em torno da origem, com uso da For-

mula de Taylor até o termo de segundo grau em X.

SOLUEﬁO
sen x cos X
fix) =
e »
f(x) = x sen x - e cos X
< n
£(x) = 2 £ (0) o
n=0 n:
f£(x) = £(0) +.£'(0) ¥ + £ ;0) o2,
LY 0 -
f(0) =0 -e cos 0 =-1
£'(x) = x cos x + sen x - e’ (-sen x) - e cos
£*'(0).= 0 + 0 + O - 1 = -1

X
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— ,- X % , b7
= "X 56n X + cos x + cos X + e cos x + e sen x + e sen
X
-~ € COsS X = =X sen X +.2 cos X + 2-.e” sen x
=0 + ¥ # I & 3 5 0 4+ B = = 2
1
£ir) =" <1 » % + % i
2a. QUESTAOQ: ITEM OUNICO VALOR: 0,5
. £
ENUNCIADO:
Sejam x; e x, raizes da equagido x% - (@ +d) x+ad - bc =0
|
onde a, b, ¢, d€ R. Determine A de modo gue xi e xg sejam raj
uacao: 2
== 02 SOEgE0T 2 L ¥ b d¥ 4 deitis w3 bed)y + A = 0
]
SOLUCAQ
Sabe-se que X, +x, =a + dk} ’
X X, = ad-bc J
Na 2a. equagdo se tem:
3 3 | |
a + d + 3abc + 3 bed = a3 + d3 + 3(a+d) bec = (a+d)3 =
- 3(a+d) (ad-bc) = (x,+x )3 = X %)%, %) = x 34 x 2
172 1.2 U i & 2
as raizes da 2a. equagao basta, en-

Para gue xi e xg sejam
3
2

tao, que A = x xg (x4 x2)3 = (ad - bc)3.
ad - bc
ad - bc
a2d2- abcd
- abcd + b2 c2
a2d2 -2abcd + b202
a-d -bc '
a3d3 —2a2bcd2 +ab2czd
- azbcd2 +ab2c2d - b303
a363 _ 3a2bcd3 £ 2 I

+ 3ab

cd-Dbc
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3a. QUESTAO: ___ITEM ONICO VALOR: 1,0
| 22 _
ENUNCIADO:
: 2 ,
Sejam A, B € R" de coordenadas cartesianas (2,5) e (1,3), vir

tices fixos de um conjunto d# triangulos de area 12, Determine a
equagao do lugar geométrico do conjunto de pontos C, terceiro vCr
tice destes tridngulos. i
OBSERVACAO: A area é conside#ada positiva qualquer que seja a o-
rientagao do tri%ngulo, de acordo com a definigao axio
| |

matica. 1

SOLUCAO .

A equagao da reta r que liga

os pontos (1,3) e (2,5) 5
é: y=2x+1
Da férmula § = 2 X B
2 .
(13) (2,5)
onde
b =Y5 & a distdncia entre os pontos
(1,3) e (2,5) | o
Basta que se determine as duas retas S e t paralelas a
- — JE
reta r e a uma distancia de h = ~EEN T , obtida de 12 = .o 8 .
3 e 5
Sejam. as retas paralelas S: y = 2x+k e t: y= 2x+h
Vs 5 V5 5
2x - (2x+h) + 1 - 24V5 -h +1 . _24v5 T -
a = = 2 =
- W 5 5 - J5 5
S: y = 2x - 23 ou " J2x -y - 23=0

ti ¥ 2xH20

ou ainda (2x-y-23) (2x-y+25) = 0
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IME — CEE_76/ 771 ELGEPRA, ANALISE E GEOMETRIA ANALITICA FL =
4a. QUESTAO: - ITEM UNICO VALOR: 1,0
ﬁ -
ENUNCIADO:
Seja f: C —— ¢ E
Z p—ed iz o4+ 2 + 31
‘ x2 2
Seja o conjunto A = { x + iy € C || -5 * —%— =11}
Determine o conjunto B imagem de A pela funcao f.
SOLUGAO |
|
A & elipse de vértices (3,0), (-3,0), (0,2) e (0,-2)
I
f (A) fazem uma rotagao dell /2 e a seguir uma translagao de
razao 2+3i = (2,3)
= ; 2 2
Logo, se obtém a elipse: (x-2) i ) « %
4 9 =

Argumentos algébricds

Explicita—se a fungéo: f(z) = .t..z + 2 + 31

z=x+3y = (x,y) f(z) ==y + 2 + 1 (x + 3)
fix,y) = -y + 2, x + 3) .
m
btém-se a imagem do centro e dos vértices | .? )
2
' i 25) g
£(0,0) = (2,3) novo centro de elipse - 193) ¢ (49
SAS:RY = 3,5) . ~Taz),
£(~3,0)= (2,0) 2 L9 :
- =3 !
£(0,2) = (0,3) xo2) o 23 o
£(0,~2)= (4,3) &
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5a. QUESTAO: I-TEI-I ONICO o VALOR: 1,0
ENUNCIADO:
! Sejam as regioes definidas pelos conjuntds de pontos A e B on
| . : . e
‘ A= {(x, y) ¢ iRz[yz'«cmx, meR ]
' . 2 2 +
I , B = {(xl Y) e R i X < ny, nEtR}
| Determine a Area do conjunto C = A B,
SOLUgﬁO
2
Y Y=h*
2 — 0
Y = mx 1
I
2 -
x” = ny J ;’F o
I
|
y° = mx > % %
§ 22 4 2
X =n X = mn'x
x4 - mn2x =0
x(x3 - mnz) =0 -
x, =0
1
3/
X, = mn2
X 2 X X
N i SO - : N T . -
AH\ (V mx N )d:««_& \Jmx dxi‘n \ X7 dx
o o o
372 m1/3n2/3 3 ml/3n2/3
X 1 X
\ m - = 5
| 3/2 -
0 0
B 2 m1/2 ml/z A _ & _m_ nZ
3 _ n 3
_ 2 mn
A = 3 mn 3 mn 3
_ _mn
A®= =3
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i ‘

B e

E— |

ga. QUESTAO: ITEM ONICO | VALOR: 1,0

[ﬂf’ﬂ—’r;;;ﬁCIADO: s
sendo X € R, calcule:
I X7 .
lim cosx . ‘

; ¥ 0
i SOLUCAO
_ | |
Quer se determinar
. { - N Xzi 1 -
: i lim \\j cos x
iz X *O -
Tem-se COS X = cos X l/ﬂ? e lim cos xl/x = 1%,

XF o

gue & indeterminado.

l/x2

Fazendo (cos x) = y e tomando logaritmos tem-se:

i |
log ¥ = ~—— log (cos x) = log (gos %)
X ! - 3
e lim (log y) = g gue da outra indeterminacao, que pode ser
X 0 ‘

levantada pela regra de L'H0pita1:

Temos £lx) _ _log (gos x) e lim £ (x) o
g(x) X X+0 9(X) 0
~sen x
. £'(X) ’ cos X -tg x 0 _ ;
lim Tl = 1w —_—— = lim~ = indetermi
*-do C X+ 0 b Y. &% ¥ ’ "
l nagao.
Porém :
lim £" (x) o G -secTx . 1
=D g" (x) X=>0 2 2
v = i3 _ =1/2 1
logo log y = - 5 vy e = =T
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;g_—ggg 1671 77 ALGEBRA, ANALISE E GEOMETRIA ANALITICA FI. _ 7 /)

| — e : Y e i
7a. QUESTAO: ITEM ONICO ___VALOR: 1,0

Sl

e
ENuNCINDG;

, !
Seja a, b ¢ R . Mostre que a eguacgio

possue todas suas raizes reais, -sendo uma no intervaﬁoj—b, 0 [: e

a outra no intervalo |0, a [

SOLUGAO |

Efetuando-se, obtém-se equagéo na forma

, .
3x" - 2(atb) x + ab = 0 onde af0 e b#0

O discriminante A = 4(a® 4 2ab + b2) & 12 ab

2

A=4(a* + b2 g ab)#0 dai as duas raizes szo

reais; 4 = 4(32 - ab + bz)' .
£ (-b) = 3b% - 2(a%b) (-b) + ab = WAERE = 5454 3al, >0

£ (0) +ab>00--

. R S koc?w
f (a) = 3a” - 2(a+b) (a)t= SxlakbX>X8, 2 &L&"b). W p
+ab Mmog--

Logo pelo teorema do valor intermediirio existe X, entre -b e

0, tal gque f(xl) = 0 e existe X, entre 0 e a tal que f(xz) = 0.
T, ' - . |
Yramie.  do ?969/?»/\9 33646 &l Q(H)?—O Y{M {L(_L,). »{{.(o) £ 0
—b<uy<o (e {nw de Muu:}&_))
Ia,e R

()70 pe> [ (o) o) <0

Az Lo (2 fompar de M300)
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ww&auma\g%:
X

V-0 X4o

Equos® = 3,2 _ g(a-b) x —ob =0

bz 4(a-t)*-4-3-(-abl=  4(a2u0L +b2) >0
- W Juas alzes Reans < dm"x,nj\c?c/-;

= b8 = 2b2-2(a-b)(b) ok = Ha+l) >o
- (,Co): —ods <C

= (&) =30 2ia-t) a —ab = a (a+b) >o

s Qo) fb) <o - T ge T-b 0 ‘ P(x,) =0

- {2@* f’(m) e - g, & 10/9\_[: ( P(n ) =2
(BHzons)
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s 8 il i s

/

s o s e i e . 1

ga. QUESTAO: ITEM UNICO VALOR: 1,0
ENUNC1ADO:

Divide-se um quadrado de lado 1 em nove guadrados iguais e e
move-se O quadr$do central. Procede-se da mesma forma com os 8

1 = ‘ : L
quadrados restaItes. Este processo & realizado n vezes.

a) Quantos :uadrados de lado 1/3n sao conservados?

b) Qual a s$ma das areas dos quadrados removidos gquando n ten
de a infinito?

SOLUCAO

Apbs 19 passo permanecem 8 quadrados; cada um de lado igual a
3/ 3

ApOs 29 passo permanecem 8.9 - 8 5(9—1)g= g* quadrados cada
um de lado igual a 1/32,

ApOs 39 passo permanecem 82.9—82 = 82(9—1) = 83 quadrados ca-

da um de Lado igual & 149,

Logo, depois de n vezes repetido o processo, permanecem total
de 8" quadrados, cada um de lado igual a 1/3

Conseqglientemente a soma das areas dos guadrados gue permane-

cem apds n repetig¢Bes do processo é igual a:

gnl,2 _ _8" - (8 _n
3D (3§)n 9
Dai, a soma das dreas dos guadrados removidos & igual * " a

area total Menos a soma das areas dos quadrados gue - permanecen, ou
séjasz
n 8 , 8 «n -
1 (§~) » Como —— < 1, lim (~§~ = 0

n-ce

Logo, l%m [} ~(~§—)f] = 1, Que é a soma das areas dos qua
P e

drados removidos.
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QUESTRO | ITEM ONICO _lvaLor: 1,0

ERUNCTADD
Sao dados n pontos e# um plano, supondo-se: (

a) Cada trés pontos quaisquer nio pertencem a uma Lesma reta;

\
|
b) Cada par de retas por eles determinado nao & copstjtu1do

por retas paralelas;
‘ I
c) Cada trés retas por eles determinadas nio passam por um mes
§

mo ponto. !

L I
Pede-se o nimero de intersegdes das retas determinadas por
i y
esses pontos distintos dos pontos dados.

SOLUCAO

Numa reta haveri tantas intersegoes gquantas forem as retas de

terminadas pelos pontos restantes.
|

2 Hi~=- 2
Logo (:: =
: n-2 L

Como com ©s pontos dados podemos determinar

2 a .
n N
(::n ( 2 ) Retas \

O nimero total de pontos seri

2 ) (::2
(::n n-2

56 que com este raciocinio .cada ponto € contado 2 vezes

I

Resp. —%— Ci Cﬁ_z
1 n(n-1) (n-2) (n-3) _An(n~l) (n-2) (n-3)
= 2 ® i - 8
Resp. n(n-4) (n-2) (n-3)
. .

(n2—3n) (n2-3n+2) = n4—6n3+1l n2~6n

10
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10a. QUESTAO: ITEM ONICO VALOR: 1,0

ENUNCIADO:

Seja P3( x) = (x+41) (x+3) (x+5) + k(x+2) (x+4), ondc XEC
petermine o lugar geometrlco das raizes de P3(h) quando k assmume
+odos ©s valores em R , desenhando este lugar geométrico no pl7

no complexo.

SOLUCKO. |
* P3(x) = (x+1) (x+3) (x+5) + K (x+2) (x+4)=0

Trata-sc de eq. 3? grau coeficientes reais; logo ao menos uma raiz

real
BN (x+2) (x+4) =__i_
(x+1) (x+3) (x+5)
& um complexo em que g\
o 5
(x42) (x+4) S T, 71:.&45(&5%&10
(x+1) (x+3) (x+5) -
{x+2) (x+4) R o o B i

(x+1) (x+3) (x+5)

define o lugar geométrico.
Para K=0 as raizes sdo -1, -3, -5 V¥

Para K¥#0 as raizes sao -2; -4, e outra a determinaCfl f?*(F:)

Examinando a condigao de fase sobre o eixo real encontram-se

os 3 lugares em vermelho, logo as raizes sao sempre reais.

4

a

11
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